



在上海交大掌勺37年,徐凤良站好最后一班岗为留校师生烹制年夜饭

让孩子们在学校吃出家的味道

■本报记者 储舒婷

40张圆桌,热热闹闹地摆满了上海交通大学第一餐厅。今晚,约400名留校学生共聚一堂,吃上2023年的迎春团圆年夜饭。大展宏“兔”、“兔”飞猛进、前“兔”似锦、才高八斗、牛气冲天、逐梦南洋……冷盘、热菜、点心和汤果等一应俱全,这份新年套餐也承载着“玉兔呈祥,前兔无量”的美好祝愿。

在众多美味佳肴中,有一道咸香软糯、肥而不腻的梅菜扣肉,让来自全国各地的学生十分期待。掌勺这道菜的,正是在上海交通大学工作了37年的徐凤良师傅,他不仅是食堂熟知的金牌大厨,也是大伙公认“老黄牛”。

“这应该是我最后一次为老师和同学们烧年夜饭了。梅菜扣肉这道菜,我提早一天就开始准备了,保证入味。”徐凤良告诉记者,今年他就要退休了。退休前只有一个简单愿望:让过年留校的师生们好好吃上一顿,“希望孩子们在学校吃出家的温暖味道。”

花样翻新的“春节限定”美食,为留校学子添年味

大年三十的饺子、年初一的汤圆、冬日里的小暖锅……兔年即将来临,在上海交大,一年一度的“春节限定”美食轮番登场。

“在春节假期里,虽然食堂就餐人数远少于平日,但餐厅提供了比平时更丰富的选择。”学校餐饮负责人告诉记者,假期里,在专门开启的全国各色小炒菜窗口,学生们可以按需点餐,满足舌尖上的思乡之情。此外,学校还发放了免费餐券,让留校学生们尽情享受美食。

其实,为了张罗这顿“团圆饭”,一支多达15人的后勤餐饮团队已忙碌了一周有余。师傅们不仅要备菜“囤货”,准备年菜,还对餐厅做了精心布置。挂上喜气洋洋的红灯笼,贴上窗花、剪纸、春

■本报记者 史博臻

市绿化市容局昨天介绍,经现场踏勘和研究讨论后,决定将69座口袋公园、30座乡村公园纳入城乡公园名录管理。

本次调整后,上海城乡各类公园数量将增加至670座,其中城市公园438座、口袋公园172座、乡村公园59座、主题公园1座。

出门有绿道、转角是公园、自然在身边……上海正持续完善城乡公园布局,建设公园城市,目标是到2025年各类公园数量增加到1000座以上。上海全域积极推进各类公园绿地、林地建设,建设了一批绿化景观面貌良好、基础配套设施比较完善、服务功能较为丰富的公园绿地、休闲林地。

在新纳入名录的口袋公园中,面积较大的普陀区祁云花园约9300平方米,位于祁连山南路云岭西路东南角。在设计上,巧借南北向空间,打造为苏州河延展线上的一座指状公园绿地,以一条步道串联纳塔栎行道树、景观廊架、骨架乔木林荫、路旁坐凳、户外篮球场以及休闲广场。路口转角、广场节点处,花境点缀其中,为步移景异的林下漫步增添乐趣。

拾影花园位于静安区南京西路青海路东南角,八重唐梅寓意着“凌寒留香,红梅品格映初心”,观照着这片区域的文化底蕴。园中留存古树名木后续资源——粗榧,绿化人员对其细致呵护,排查安全隐患,并以它为中心,打造游赏的休闲广场空间。

►拾影花园内景。本报记者 邢千里摄

助老送餐员朱雪峰每天骑行两个半小时、爬楼梯上下几十趟

“老人拿到热乎饭,心里很舒坦”

■本报记者 刘力源

上午9点左右,幸福家社区睦邻中心后厨灶台开火,比面盆还要大上两圈的铁锅倒进切配好的食材,“刺啦”一声,热气升腾。这家睦邻小厨位于杨浦区闸殷路上,一天的送餐量有300多份。寒冬冬日,为了不让做好的饭菜在等待中流失热度,睦邻小厨干脆启用大锅,一次性烧好60份,统一打包配送。马啸负责睦邻小厨管理工作。他介绍,睦邻小厨所在殷行街道老年人占比高,来此订餐的基本上都是70岁以上老人,“八九十岁的很多,还有一位服务对象过了年就107岁了”。

后厨不大,共4个灶头,中央是切配和打包区,白色墙面上贴着当下一周的菜单安排:荤有素的一餐饭,15元。若是

再加一份鸡腿、排骨等荤菜,一份共21元。

不多会儿饭菜出锅,工作人员熟练地打包进厚实的可再利用餐盒。送餐员们早已候在门口。送餐员朱雪峰8点30分就到了睦邻小厨门口,开始各种准备,9点40分,在特制的金属保温箱里放好要送的50份饭菜,他骑上“助老送餐车”出发了。这一路,他要骑7个小区,最远的有三四公里,送完一圈回到睦邻小厨,路上要耗费2个半小时。

订餐老人大多住在老旧小区,许多居民楼尚未加装电梯。因此,朱雪峰经常要爬十几甚至几十趟楼梯,把饭菜送到老人家门口甚至床头。对此,身高一米九、体格健壮,被同事叫作“胖子”的朱雪峰哈哈一笑:“骑车就是放松,爬楼就是有氧运动,看到老人拿到热乎饭,心里很舒坦。”

在开鲁五村,朱雪峰停下车,给住在这

里的吴老师送餐。朱雪峰门熟路按下车门铃,“小朱,来啦?”80多岁的吴老师早就准备好洗刷干净的红色餐盒,接过微微发烫的饭菜。“前阵子天气不好,离开时老人会叮嘱我外面下雨要当心。”朱雪峰对老人细心耐心、做事用心,跟许多老人都已熟稔。他回忆说,自己前阵子身体不适在家休息了两天,好几位老人向同事打听起他的情况,“感觉已是亲人朋友了”。

在幸福家睦邻小厨共有8位送餐员,形成了6条相对固定的送餐路线,前段时间,不少送餐员相继病假,但睦邻小厨在保证送餐安全的前提下,依然坚持开张,“那段时间,好几位老人来电话说要吃我们做的饭,他们离不开我们”,马啸和同事们都感受到这一餐饭的重量和身上的责任,“老人能吃到热乎饭是最重要的”。

校第二餐厅负责人,年复一年,徐凤良始终满怀热情地服务师生。让他特别感慨的是,过去三年来,自己一度遇到了职业生涯中压力最大的时候。“这是过去从未遇见过的情况。”在100多天里,整个餐饮团队就住在食堂,连轴转地扛起了三万多名师生的餐食保障。“我们经常半夜就开始忙活。本来凌晨三点开始准备早餐,后来要提前到零点,就是为了让师生们吃上一顿热饭。”

经历战“疫”考验,徐凤良很高兴地看到,新春佳节,校园食堂再度迎来人声鼎沸、共聚举杯的热闹场面。“我尽力站好最后一班岗。不折不扣地完成工作任务才能心安,没完成的工作就心里一直惦记。”徐凤良说。

上海城乡各类公园增至670座



沪2023年上半年征兵自2月15日开始

理工类大学毕业生和高技能人才为重点征集对象

■本报记者 何易

本市今年上、下半年征兵分别自2月15日、8月15日开始,3月31日、9月30日结束。以大学毕业生尤其是理工类大学毕业生和高技能人才为重点征集对象,突出高中及以上各级各类学校毕业生征集,启动校企联合征集方式,优先批准大学毕业生尤其是理工类大学毕业生和备战打仗所需技能人才入伍。日前,上海警备区动员局局长、市政府征兵办主任陈立新就今年本市征兵主要政策规定和安排接受记者采访,回答有关问题。

问:今年征兵的征集对象有哪些?

答:征集的男青年,为高中毕业以上文化程度、已被普通高校录取及正在高校就读的学生,职业院校(含技工院校)取得国家认可的高级以上职业技能等级证书(职业资格证书)的毕业生,机关、团体、企事业单位具有大专以上学历的青年,都应当征集。

征集的女青年,为普通高中应届毕业生、普通高校和科研机构全日制应届毕业生及在校生;2022年普通高校全日制本科应届毕业生可以报名参加2023年上半年女兵征集;优先批准理工类专业毕业生入伍。

在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年符合条件的,应当优先批准入

伍。烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女符合条件的,应当优先批准入伍。

问:今年征兵的征集条件是什么?

答:政治条件和体格条件,分别按照《军队征集和招录人员政治考核规定》《应征公民体格检查标准》及有关规定执行。

学历和年龄要求,男青年中的高中毕业生和全日制普通高校毕业生为2023年年满18至22周岁,普通高校和科研机构本专科毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁,研究生毕业生及在校生放宽至26周岁。女青年中的普通高中毕业生和全日制普通高校毕业生为2023年年满18至22周岁,普通高校和科研机构全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁,上半年征集的2022年普通高校全日制本专科应届毕业生放宽至23周岁。

问:今年征兵的征集办法有哪些规定?

答:普通高校在校生、应届毕业生、符合毕业条件的毕业班学生和直属(公司)等国有大中型企事业单位在职适龄员工,分别在就读学校和就业单位的归属区应征;非本市常住户籍但经常居住地在本市且取得上海市居住证3年以上的适龄公民,可以在经常居住地的区应征;其他适龄公民,在本市常

住户籍所在地的区应征。批准入伍时间,上半年为3月1日,下半年为9月1日。新兵的军龄从批准入伍之日起算。

问:今年征兵的时间是如何安排的?

答:上半年征兵,2月15日开始,3月16日起运送新兵,3月31日结束;下半年征兵,8月15日开始,9月16日起运送新兵,9月30日结束。

问:适龄公民应征入伍有哪些优待优惠政策?

答:应征入伍优待政策有:保留学籍、学费补偿代偿、转换专业、免修学分、免试专升本、考研加分、免试读研、预留岗位定向考录(招聘)、义务兵服役优待金、直招军士服役补助金、自主就业一次性经济补助、专项落户和就业扶持等政策。具体政策信息可登录全国征兵网(网址:http://www.gfbzb.gov.cn)或“上海征兵”门户网站(网址:http://zbb.sh.gov.cn)查询。

问:今年上海征兵工作有哪些主要特点和对策举措?

答:今年本市征兵工作呈现出三个突出特点:一是征集重点更精准聚焦。突出高中及以上各级各类学校毕业生征集,以大学毕业生尤其是理工类专业大学毕业生和高技能人才为重点征集对象,适当减少了在校大学生征集任务数。二是质量指标更具体硬性。

市、区和基层单位分别明确了不同学历层次征集对象的具体比例,既有正向指标,也有负向指标,并且都是硬标准。三是任务要素更多维立体。本市将充分发挥高校征兵、街镇征兵、企业征兵“三驾马车”职能作用,提高本市常住户籍青年征集比例。

问:本市关于校企联合征集大学毕业生和高技能人才有哪些政策举措?

答:校企联合征集大学毕业生和高技能人才的对象范围,是指被本市机关、团体和企业事业单位等用人单位录用的,并符合义务征集条件的本市范围内全日制高等学校当年应届毕业生、学分修满只差实习即可毕业的毕业班学生和职业院校(含技工院校)取得国家认可的高级以上职业技能等级证书(职业资格)的毕业生。

各区区政府征兵办组织用人单位的征兵部门和人力资源部门对用人单位意向招聘、有参军意愿且符合义务征集条件的校企联合征集对象进行初检初考;合格的,由用人单位组织签订用人单位、高校或职业院校、学生本人三方初步意向协议;在每年上下半年审批定兵前,经审查复核合格的,由用人单位组织签订用人单位、高校或职业院校、学生本人三方正式意向协议,由征集对象就读高校或职业院校所在区征兵办按程序要求批准入伍。

“两头雨中间冷”,申城春节气温偏低

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台发布的数据,农历癸卯新春,申城以过程性天气为主,假期首尾有降雨,气温总体偏低,总体呈“两头略高、中间低”格局。正月初二起北方强冷空气过境,过程极端最低气温出现在初四,最低可降至-2℃。

气象专家提醒,申城春节假期天气首尾阴冷、中间干冷。具体来看,降水过程主要出现在正月初一前后和初六,其中,初一过程雨量可达小到中雨,初二夜间局部有小雨夹雪。初二至初三,随着北方强冷空气南下,本市将出现大风降温天气。正月初一气温略有回升,可达6℃至8℃。初二起,在强冷空气影响下,气温明显下降,并伴有5至6级偏北大风,预计初四最低气温降至-2℃左右,有薄冰,郊区更低为-5℃至-3℃,有冰冻或严重冰冻;初五起气温逐渐回升。

空气质量方面,经市气象局与市环境监测中心联合会商发布,正月初二白天和初五夜间到初六中午,本市受上游污染物输送影响,将出现PM_{2.5}短时轻度污染过程;其余时段空气质量以良为主。

今起至1月27日

上海景观照明开启节假日模式

本报讯(记者史博臻)市绿化市容局昨天介绍,今起至1月27日,上海景观照明开启节假日模式。

据了解,市、区绿化市容部门、临港新片区管委会将在黄浦江两岸、苏州河两岸、中心城区和“五个新城”重要区域开启景观照明,营造春节喜庆祥和的热烈氛围。外滩、北外滩、小陆家嘴等地区的重点建筑播放喜迎新春佳节宣传视频及“玉兔迎春,万家团圆”“人民城市人民建,人民城市为人民”等宣传标语。值得注意的是,上述地区不展演黄浦江主题光影秀,不组织零点倒计时活动。

春节期间重要区域景观照明的具体启闭时间:外滩、北外滩、小陆家嘴地区为1月20日18时至23时,1月21日18时至次日零时15分,1月22日至27日每天18时至23时。

其他重要区域、重要单体建(构)筑物为1月20日至27日每天18时至23时。

上海公安全面启动高等级勤务

保障人民群众平安祥和过新春

本报讯(记者周辰)春节元宵期间,市公安局将全面启动高等级勤务,加强大客流、大车流应对,严管严控烟花爆竹,全力维护城市公共安全,保障人民群众度过一个平安祥和的新春。

春节期间,全市将迎来多场群众自发的迎新祈福活动。外滩、豫园、小陆家嘴、迪士尼、朱家角古镇等景区景点也将迎来大客流。上海公安部门提前制定“一点一方案”,加强隐患排查,会同管理方做好秩序维护和客流疏导管控。警方提醒,市民在节日期间尽量错峰出行,避开农历除夕、正月初一及初二晚间等容易发生大客流的时间节点;有序流动,避免发生拥挤;注意防火,遵守场所内消防安全规定。

据预测,今年春运客流将呈现“对外交通总量持续增长,市内内容量保持低位”的特征。对此,全市公安交警部门加强热门景点、商圈闹市等区域的交通秩序维护,加大对交通违法行为的查处力度。在各高速公路收费站,主动与收费运营、交通执法部门联动,做好排堵保畅等工作。铁路运输方面,上海火车站治安派出所和南南站治安派出所春运期间全员下沉一线,加强动态客流疏导。

随着出入境证件受理审批的有序恢复,全市20个出入境办证大厅的近150个受理窗口已全量开放,并为老年人、未成年人等开辟绿色通道。自1月8日恢复办证以来,全市累计办理中国公民出入境证件12.5万份,日均办理量超过1.78万份。警方提醒,近期办证量会维持在高位,建议申请人合理安排办证时间。

机场方面,据预测,今年民航到发总量约为650万人次,节前发送高峰预计在今天前后,节后返程客流预计在1月27日和2月6日前后呈双高峰。机场公安将加大对扒窃、拎包等多发性侵财案件的打击防范力度,切实保障旅客群众人身和财产安全。国内航班旅客若至候机楼发现未带身份证,可至候机楼派出所办理临时乘机证明或通过手机微信小程序“民航临时乘机证明”申请办理。

上海海关保春节市场供应稳定

■本报记者 何易

春节临近,为确保春节期间海鲜、鲜切花等鲜活农产品顺利通关,上海海关全面量身定制鲜活农产品通关服务制度,保障国内春节假日市场安全稳定供应。

今年春节,国内海鲜市场消费复苏,口岸通关业务激增,常出现凌晨到港需要办理通关监管手续的情况。而龙虾、三文鱼、珍宝蟹、草虾等水产品,不宜长时间存放,通关时效要求极高。浦东机场海关根据监管商品特点,量身定制鲜活农产品通关服务制度,实行“7×24小时”“365天全天候通关”等,确保鲜活货物即到即查、及时验放,避免货物滞港,让企业更从容地开展进口贸易。同时推行动植物检疫证书、检验检疫证明电子化,进一步提升通关贸易便利化,优化口岸营商环境。

今年1月以来,浦东机场海关已在空运渠道监管各类进口鲜活及冰鲜水产品多达2116吨,同比去年增加14%。上海节日花市也热闹起来,肯尼亚玫瑰、荷兰郁金香、雪兰、北美冬青等鲜花争奇斗艳。在浦东机场,一批批从世界各地飞往上海的鲜切花卉在这里完成报关、查验等全部通关流程后运往全国。为保障鲜切花卉更早上架销售、更少物流折损、更长观赏周期,浦东机场海关在监管现场增设一系列举措,让半夜空运到达的鲜切花,当夜就能完成通关,第二天就能现身花卉市场。1月以来,浦东机场海关已验放各类鲜切花107批次,环比增加19.6%。

俄罗斯籍“天使”轮缓缓靠泊上海长兴横沙渔港码头,上海口岸迎来了2023年第二批鲜活帝王蟹国际通船。在上海崇明海关监管保障下,该批近71吨鲜活帝王蟹以“零等待”的方式顺利通关,直供上海市场。

据悉,上海市场传统的进口帝王蟹来源地为智利和挪威等国家,原本多为空运而来,数量有限,价格也高昂。近年来,相关进口商探索打通了俄罗斯霍尔姆斯克港至上海横沙渔港的海上水产品运输航线。随着进口量增长,相关产品价格有望更亲民。上海横沙渔港位于崇明区长兴岛东端的横沙通道西岸,码头和港域条件优越,属于国家一级渔港。横沙渔港目前有规模达100吨的暂养设施,通过暂养技术,鲜活帝王蟹可存活一至两个月,也有助于上海口岸鲜活货向周边集聚。